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1. (Problema 1.) El problema de la endogeneidad de regresores en modelos lineales
provoca que las estimaciones MCO,

(i) Estén en general sesgadas.
(ii) Necesiten compararse con errores estandar corregidos (White).

(iii) No sean eficientes, aunque en general siempre son consistentes.

(a) Todas son falsas.

(b)  Sélo (ii) es verdadera.
(¢) (i) y (iii) son verdaderas.
(d)| Sélo (i) es verdadera.

2. (Problema 1.) En un modelo de dos ecuaciones simulténeas,

(i) Sélo hace falta estimar una ecuacién estructural, ya que generalmente la
variable dependiente de la segunda ecuacion aparece como regresor de la
primera.

(ii) Ninguna de las dos ecuaciones puede medir una relacién causal.

(iii) Si una ecuacién estructural estd identificada, la otra ecuacién, y por tanto,
el sistema, estan identificados.

Todas son falsas.

)

) (i) y (iii) son verdaderas.
c)  Solo (iii) es verdadera.

)

Sélo (ii) es verdadera.
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3. (Problema 1.) Una variable instrumental para una ecuacion,

(i) Es un regresor exdgeno de esa ecuacion.

(ii) Es una variable dependiente de otra ecuacién.

(iii) No tiene que estar correlada con el término de error.

a

(a)
(b)
(c)

C

(d)

(i) y (iii) son verdaderos.
Todas son falsos.
Sélo (iii) es verdadero.

Sélo (i) es verdadero.

4. (Problema 1.) El hecho de que la variable open sea enddgena en la primera
ecuacion,

(i) Depende de si 791 es diferente de cero o no.

(ii) Depende de si los términos de error u; y us estan correlados o no.

(iii) Depende de si 099 es diferente de cero o no.

(i) y (ii) son verdaderos.
Todos son verdaderos.
Sélo (iii) es verdadero.

Sélo (i) es verdadero.

5. (Problema 1.) Suponiendo que open es endégena, jestd la primera ecuacién
identificada?

(a)

(b)
(c)
(d)

Esta identificada ya que log (land) es significativa en la forma reducida de
open.

Esta identificada porque el estadistico F' es significativo en la Salida 4.
Estd identificada porque log(land) es significativa en la Salida 2.

No estd identificada porque log(pcinc) no es significativa en la forma re-
ducida de open.

6. (Problema 1.) Suponiendo que inf es endégena, estudia la identificacién de la
segunda ecuacién.

(i) Esté identificada ya que tiene una variable exdgena adicional incluida.

(ii) No esta identificada porque log (pcinc) no es significativa en la Salida 1.

(iii) Estd identificada porque log(land) es significativa en la Salida 4.

(a)
(b)
(c)

C

(d)

Sélo (ii) es verdadera.
Sélo (i) es verdadera.

Sélo (iii) es verdadera.

Todas son falsas.
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7. (Problema 1.) Estamos interesados en obtener estimadores consistentes de la
primera ecuacién, suponiendo que open es endégena y que las variables (log(pcinc)
y log (land)) son exdgenas.

(a) Los estimadores de la Salida 1 son consistentes porque la ecuacién estd
identificada.

(b)  Los estimadores de la Salida 5 no son consistentes porque log (pcinc) no
estd correlacionada parcialmente con la variable explicativa open (Salida
4).

(¢)| Los estimadores de la Salida 5 son consistentes porque log (land) esté cor-

relacionada parcialmente con la variable explicativa open (Salida 4).

(d) Los estimadores de la Salida 5 son consistentes porque las variables
(log(pcine) y log (land)) son significativas conjuntamente en la Salida 4.

8. (Problema 1.) Dada la evidencia empirica, podemos concluir que 72 es diferente
de cero?

(i) Si, atendiendo a la estimacién de la Salida 1, porque la estimacién MCO es
siempre valida si la ecuacion esté identificada.

(ii) Si, atendiendo a la estimacién por variables instrumentales.

(iii) No sabemos, porque la primera ecuaciéon no puede estar identificada en
ningun caso.

a)| Sdélo (ii) es verdadera.

(a)
(b)
(c) Sdlo (iii) es verdadera.
(d)

Todas son verdaderas.

d) (i) y (ii) son verdaderas.

9. (Problema 1.) Teniendo en cuenta el resultado del contraste de Hausman (Salida
5) y otra informacién relevante, podemos concluir que

(i) Los estimadores de la Salida 1 son consistentes.
(ii) Los estimadores de la Salida 5 son maés eficientes que los de la Salida 1.

(iii) No hay evidencia para concluir que la variable open es endégena en la primera
ecuacion.

Todas son verdaderas.
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Sélo (i) y (iii) son verdaderas.

Sélo (ii) y (iii) son verdaderas.

Sélo (i) es verdadera.
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10. (Problema 1.) El resultado del contraste de Hausman (Salida 5):

(i) Indica que la primera ecuacién esté sobre-identificada porque los estimadores
MCO son consistentes.

(ii) Necesita que la ecuacién esté sobre-identificada para que tenga sentido.

(iii) Indica que la estimacién de la Salida 5 no es consistente.

(a) Sdlo (i) es verdadera.

(b)  Sélo (ii) es verdadera.

(c) Sdlo (i) y (iii) son verdaderas.
(d)| Todas son falsas.

11. (Problema 1.) Referente a la estimaciéon por de un sistema de ecuaciones si-
multaneas por MC2E:

(i) La primera etapa del método MC2E para estimar una ecuacién busca una
variable instrumental 6ptima cuando dicha ecuacién esté sobre-identificada,
pero si la otra ecuaciéon no estd identificada, entonces la estimacién no es
consistente.

(ii) Las dos etapas de MC2E se pueden hacer por medio de regresiones MCO.

(iii) La segunda etapa del método MC2E se puede realizar como una estimacién
de variables instrumentales usando como instrumento tnicamente la variable
instrumental éptima obtenida en la primera etapa.

(a)
(b)
(c)| Sdlo (ii) y (iii) son verdaderas.
(d)

Sélo (i) y (iii) son verdaderas.

(
Sélo (ii) es verdadera.
(

Todos son verdaderas.

12. (Problema 1.) Si dispusiésemos de un instrumento valido adicional para open
en la primera ecuacion,

(i) La estimacion por MC2E seria més eficiente que la de la Salida 5 si ademas
suponemos que log(land) es también un instrumento valido.

(ii) Podriamos contrastar si log (land) esta incorrelado con wu;.

(iii) No necesitarfamos observaciones de log (land) para obtener estimadores con-
sistentes de los parametros de la primera ecuacion.

Sélo (i) y (iii) son verdaderos.

Sélo (i) y (ii) son verdaderos.

)
)

c) (iii) es falsa y (i) verdadera.
)

Todos son verdaderos.
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13. (Problema 1.) Si introdujésemos los residuos de la Salida 4 como un regresor
adicional en la estimacién MCO de la primera ecuacién (Salida 1), y asumiendo
que dicha ecuacion esta identificada:

(i) Los estimadores de los coeficientes de open y de Ipcinc serian consistentes.

(ii) Los estimadores de los coeficientes de open y de Ipcine serfan consistentes,
pero menos eficientes que los de la Salida 5.

(iii) Podriamos hacer un contraste de endogeneidad de open con un test de la ¢.

(a)  Sdlo (iii) es verdadera.
(b)
(c¢)| (i) y (iii) son verdaderas.
(d)

Todas son verdaderas.

Sélo (i) es verdadera.

14. (Problema 1.) Si rechazamos la hipdtesis nula del contraste de endogeneidad,

(i) Concluimos que el regresor es endégeno y por tanto los estimadores de MCO
son inconsistentes.

(ii) Concluimos que el regresor es exégeno y por tanto que los estimadores de
variables instrumentales son menos eficientes que los de MCO.

(iii) Concluimos que el regresor es exdgeno, pero que los estimadores de MCO
podrian ser inconsistentes.

Solo (i) es verdadera.

)

) Todas son falsas.

c) (ii) y (iii) son verdaderas.
) Sélo (iii) es verdadera.

15. (Problema 1.) En caso de sobreidentificacion,

(i) La ecuacién no puede ser estimada porque los pardmetros toman muchos
valores alternativos.

(ii) No se puede definir un estimador de variables instrumentales eficiente.

(iii) No se puede hacer un contraste de exogeneidad, ya que no disponemos de
grados de libertad suficientes.

Todas son falsas.

)
) Sélo (ii) es verdadera.

c) (ii) y (iii) son verdaderas.
)

Sélo (i) es verdadera.
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16. (Problema 1.) La eficiencia del estimador de MC2E,

(i) Aumenta con la correlacién entre el regresor endégeno y las variables instru-
mentales, medida a través de un R2.

(ii) Disminuye con la variabilidad del regresor endégeno, ya que los métodos de
variables instrumentales son menos eficientes que MCO.

(iii) No depende de la varianza del error de la ecuacién original, ya que MC2E
estd basado en dos regresiones diferentes.

(a) Sodlo (ii) es verdadera.
(b)
(¢) (i) y (iil) son verdaderas.
(d)

Todas son verdaderas.

Solo (i) es verdadera.

17. (Problema 1.) El caso de instrumentos débiles,

(i) Puede aparecer sélo cuando tenemos una ecuacion sobreidentificada, ya que
cada instrumento sélo puede explicar una pequena proporcion de la variabil-
idad del regresor endogeno.

(ii) Aparece cuando el instrumento y el regresor endégeno tienen una correlacién
baja, haciendo que los estimadores de variables instrumentales sean poco
eficientes.

(iii) Puede provocar serios problemas de inconsistencia de los estimadores de vari-
ables instrumentales si el instrumento esta, aunque minimamente, correlado
con el término de error.

Solo (ii) es verdadera.

(i) y (ii) son verdaderas.

)
)

c)| (ii) y (iii) son verdaderas.
)

Sélo (i) es verdadera.
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18. (Problema 2.) En el problema planteado,

(i) No es buena idea comparar los dos modelos alternativos con el coeficiente
de determinacién, R?, puesto que sabemos que el (2) siempre dard mejores
ajustes ya que tiene mas regresores.

(ii) El coeficiente de determinacién corregido permite la comparacién al tener en
cuenta el nimero de regresores que contiene cada modelo.

(iii) Elegir el modelo correcto es muy importante, porque de lo contrario alguna
de las hipétesis necesarias para hacer inferencia valida pueden no ser ciertas.

Sélo (i) y (ii) son verdaderas.

Todas son verdaderas.

)
)

c)| Sélo (iii) es verdadera.
)

Sélo (ii) y (iii) son verdaderas.

19. (Problema 2.) Para poder decidir entre los dos modelos, el investigador estima
la siguiente ecuacion:

stndfnl = [y + Pratndrte + B2 log(priGPA) + (5 log(ACT )+ (3)
+ Y priGPA + v ACT + v3priGPA* + v, ACT? + u

Si quiere contrastar si el modelo (2) es correcto, jcudl es la hipdtesis nula que
deberfa contrastar en la ecuacién (3)?

(a) Ho:p1=03=p3=0.

(b) Ho:m=7=0.

() Hoytm=m=1=mu=0.
(d)| Ho:B2=p5=0.

20. (Problema 2.) El estadistico F para contrastar la H, de la pregunta anterior
toma el valor 1,00081 con un p-valor de 0.368.

(a)  El investigador rechaza la Hy y decide que el modelo (2) es correcto.

(b)  El investigador decide que los dos modelos son correctos.

(c)  El investigador rechaza la Hy y decide que el modelo (1) es correcto.

(d)| EI investigador no puede rechazar la Hy y decide que el modelo (2) es

correcto.
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21. (Problema 2.) Para poder decidir entre los dos modelos, el investigador considera
un método alternativo estimando la siguiente ecuacién:

stndfnl = [y + Pratndrte + (o log(priGPA) + B3log(ACT) + 91/3)\ + u,
donde 7 son los valores ajustados de la estimacién del modelo (2).

(i) Si rechazamos Hy : 61 = 0, entonces concluimos que el modelo (1) tiene
problemas de especificacién.

(ii) Si rechazamos Hy : ¢; = 0, entonces concluimos que el modelo (2) tiene
problemas de especificacién.

(iii) Si rechazamos Hy : 6; = 0, entonces concluimos que el modelo (2) estd
correctamente especificado.

Sélo (i) es verdadera.

)

) Solamente (ii) es verdadera.
c) Todas son falsas.

)

(i) y (iii) son verdaderas.

22. (Problema 2.) Parece que el investigador prefiere el modelo (2), por eso sigue
contrastando el modelo (2). Estima por MCO el modelo (2) y obtiene un R? =
0.226. Luego, omite del modelo las variables explicativas priGPA? y ACT? y
obtiene un R? = 0.211. ;Cudl de las siguientes conclusiones es verdadera?

(a)  El modelo (2) serd mucho mejor que el modelo sin las variables explicativas
priGPA? y ACT? ya que tiene un R? més alto.

(b)  El contraste no es valido para comprobar la especificacién del modelo porque
las hipdtesis previas no estan anidadas.

(c)| El estadistico F para el contraste de significatividad conjunta de las 2 vari-

ables priGPA? y ACT? es 11.081 con un p-valor de 0,000018, por tanto no
hay evidencia de mala especificacién funcional en el modelo (2).

(d)  El estadistico F para el contraste de significatividad conjunta de las 2 vari-
ables priGPA? y ACT? es 11.081 con un p-valor de 0.000018, por tanto
hay evidencia de mala especificacién funcional en el modelo (2).
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23. (Problema 2.) El investigador considera un método alternativo: el contraste

RESET de Ramsey.

(i) El contraste RESET usa los residuos MCO y sus cuadrados para comprobar
si ayudan a explicar la variable dependiente.

(ii) Sirechazamos la hipétesis nula del contraste RESET, confirmamos la correcta
especificacion del modelo.

(iii) El contraste RESET nos permite ademds contrastar la presencia de het-
eroscedasticidad.

(i) y (ii) son correctas.

Solamente (ii) es correcta.

)
)

c)| Todas son falsas.
)

Solamente (iii) es correcta.

24. (Problema 2.) Siel Modelo (2) esté bien especificado y u satisface los supuestos
habituales, pero no se incluye la variable ACT? en la estimacién MCO,

(i) Los estimadores MCO del resto de pardmetros estaran sesgados si 35 # 0 ya
que al menos ACT y ACT? estaran correlados.

(i) La estimacion MCO del resto de pardmetros serd consistente pero los nuevos
errores seran heteroscedasticos y la inferencia habitual no serd valida si G5 #
0.

(iii) La estimacién MCO del resto de pardmetros, excepto [3, serd consistente si
Bs =0, ya que ACT y ACT? estarén correlados.

Solamente (ii) es correctas.

Solamente (iii) es correcta.

)
)

c) Todas son falsas.
)

Solamente (i) es correcta.
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25. (Problema 2.) En la siguiente etapa de su andlisis empirico, el investigador
quiere contrastar la presencia de heteroscedasticidad en su modelo, utilizando el
contraste de White. Supongamos que como resultado de los contrastes que ha
hecho, se decide por el modelo (2). ;En qué consiste el contraste de White?

(a)  En el modelo (2) se anaden los cuadrados de las variables y luego se calcula
el estadistico F para la significatividad global.

(b)  Se calculan los residuos como resultado de la estimacion MCO del modelo
(2). Se estima la regresiéon de los residuos MCO al cuadrado sobre los
cuadrados de las variables explicativas. Se obtiene el R? de esta estimacién
y se calcula el estadistico de contraste nRR?.

(c)| Se calculan los residuos como resultado de la estimacién MCO del modelo

(2). Se estima la regresién de los residuos MCO al cuadrado sobre todas las
variables explicativas del modelo (2), sus cuadrados y todos los productos
cruzados. Se obtiene el R? de esta estimacién y se calcula el estadistico de
contraste nR2.

(d)  En el modelo (2) se anaden los cuadrados de las variables y todos los pro-
ductos cruzados y luego se calcula el estadistico F para la significatividad
global.

26. (Problema 2.) El resultado del contraste de heteroscedasticidad de White es
13,993, con un p-valor de 0.72. ;Qué concluye el investigador sobre la hipotesis
nula del contraste de White y por tanto sobre la presencia de la heteroscedasticidad
en el modelo (2) dada la evidencia empirica?

(a) Rechaza Hyy concluye que hay heteroscedasticidad.

(b)  Rechaza Hy y concluye que no hay heteroscedasticidad.

(¢)| No puede rechazar Hy y concluye que no hay heteroscedasticidad.
(d)  No puede rechazar Hy y concluye que hay heteroscedasticidad.

27. (Problema 2.) En presencia de heteroscedasticidad,

(i) Los estimadores de MCO dejan de ser consistentes.

(ii) Para hacer inferencia valida es siempre necesario estimar la ecuacién por
minimos cuadrados generalizados.

(iii) Los errores estandar corregidos de White sélo son vélidos si conocemos la
forma de la heteroscedasticidad.

(i) v (ii) son correctas.

Solamente (ii) es correcta.

~| |
o

oL

)
)

c)| Todas son falsas.
)

Solamente (iii) es correcta.
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28. (Problema 2.) Ahora suponga que el investigador decide incluir el término de
interaccién priGPA x atndrte en el modelo (2).

stndfnl = By + Bratndrte + BopriGPA + B3 ACT + BypriGPA*+ (4)
+ Bs ACT? + BepriGPA x atndrte + u

Los resultados de la estimacion MCO de este nuevo modelo son los siguientes:

sml = 2.05 — 0.0067atndrte — 1.63priGPA — 0.128ACT + 0.296priGPA*+

(1.36) (0.0102) (0.48) (0.098) (0.101)
+ 0.0045ACT? 4 0.0056priG P A x atndrte
(0.0022) (7?)
n = 680 R* =0.228

El efecto de la interaccién es sin duda significativo ya que el R? ha aumen-
tado.

No hay informacién suficiente para contrastar la significatividad del nuevo
estimador.

El estadistico ¢ para el coeficiente de la interaccion es igual a 2.13, y por
tanto el estimador es significativo.

El estadistico ¢t para el coeficiente de la interaccion es igual a 1.32, y por
tanto el estimador no es significativo.

29. (Problema 2.) El investigador quiere calcular el efecto parcial de la asistencia
a clase (atndrte) sobre el resultado del examen final (stndfnl). ;Cémo calcularia
este efecto?

(a
(b

)
)
(c)
(d)

Es simplemente el coeficiente estimado ﬁAl
31 + ﬂAg + ﬁAﬁpTiGPA.

Br + Be.

51 + ﬁ(ng’ZGPA

30. (Problema 2.) Si el valor medio de priGPA en la muestra es de 2.59, jcémo
afectaria un aumento de 10 puntos porcentuales en la asistencia a clases sobre el
resultado del examen final para un alumno con dicho valor de priGPA?

(a)

Un aumento de 10 puntos porcentuales en la asistencia a clases provoca un
aumento en stndfnl de 0.078.

Un aumento de 10 puntos porcentuales en la asistencia a clases provoca un
aumento en stndfnl de 1.622.

Un aumento de 10 puntos porcentuales en la asistencia a clases provoca una
disminucién en stndfnl de 0.067.

Un aumento de 10 puntos porcentuales en la asistencia a clases provoca un
aumento en stndfnl de 0.0078.
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31. (Problema 2.) El error estdandar de estimacién del efecto anterior es

(a)| 0.15 si los estimadores de MCO de los coeficientes estan incorrelados.
(b)  0.102.

b)
(¢) No se dispone de informacién suficiente para calcularlo.
d)

(

32. (Problema 2.) Usando el Modelo (4), jcudl es el efecto parcial de la nota media
de los exdmenes anteriores (priGPA) sobre la nota del examen final (stndfnl),
cuando mantenemos fijos priGPA = 2.59 y atndrte = 0.827

0.25 si los estimadores de MCO de los coeficientes estan incorrelados.

(a) -0.092.
(b)| 1.537.
(c) -0.863.
(d)  -0.858.

33. (Problema 2.) ;Cémo serd el efecto de la puntuacion media obtenida en la
prueba de acceso en la universidad (ACT') sobre el resultado del examen final,
ceteris paribus?

(a)  El efecto sera negativo porque el coeficiente estimado de la variable ACT,
(3 , es negativo.
(b)| Dependera de los valores de la variable ACT.

(c)  El efecto serd positivo porque el coeficiente estimado de la variable ACT?,

55, es positivo y la variable ACT es al cuadrado por tanto el signo de esta
variable prevalecera.

(d) El efecto serd negativo porque aunque el coeficiente estimado de la vari-
able ACT? (3;) sea positivo, es méas pequefio en comparacién con el del
coeficiente estimado 3, que es negativo.

34. (Problema 2.) ;A partir de qué puntuacién, tener un punto mds en la puntuacién
media en la prueba de acceso a la universidad ACT incrementa el resultado del
examen final estandarizado?

(a)| A partir de una puntuacién de aproximadamente 14.22 puntos.

(b) A partir de una puntuacién de aproximadamente 0.45 puntos.
(¢) A partir de una puntuacién de aproximadamente 12.8 puntos.
(d) A partir de una puntuacién de aproximadamente 28.44 puntos.
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